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Att.: Politikerne i Energi- og Forsyningsudvalget 

 

Som formand for Næstved Fjernvarme A.m.b.A har jeg et klart budskab til jer politikere. 

 

I en tid, hvor vores klode står over for alarmerende klimaforandringer, er det afgørende, at vi 

tager ambitiøse skridt mod at reducere vores CO2-udledning. Jeg henvender mig til jer i dag for 

at belyse en vigtig udfordring i vores nuværende klimapolitik: For en stor del af regeringens kli-

mapolitik om opnåelse af 70% CO2-reduktion skal hentes ved at etablere CCS på affaldsbræn-

dingsanlæggene. 

 

Affaldsforbrændingsanlæg er i dag CO2-kvotebelagt. Det betyder, at de skal indkøbe CO2-

kvoter til dækning af CO2-udledningen. Indkøb af CO2-kvoter vedrørende varmeproduktionen 

dækkes og betales af fjernvarmeselskabet, der køber energien. Dertil kommer at 60% af CO2-

kvoteomkostningen vedrørende el-produktionen ligeledes dækkes af fjernvarmeselskabet. 

 

Det betyder, at affaldsforbrændingsanlæggene har meget lille økonomisk incitament til at etab-

lere CCS. 

 

I Næstved Fjernvarmes tilfælde betyder det konkret, at vi har en årlig omkostning på mellem 22 

og 28 mio.kr. til køb af CO2-kvoter. 

 

Derfor opfordrer jeg til, at princippet om 'forureneren betaler' ikke blot anerkendes, men også 

aktivt implementeres på dette område. Ved at pålægge affaldsforbrændingsanlæggene (og de-

res ejerkommuner) udgiften til CO2-kvoter får de det rette økonomiske incitament til at etablere 

CCS og i det hele taget forebygge at CO2-belastende affald kommer til affaldsforbrænding.  

 

Lad os arbejde sammen om at skabe en bæredygtig fremtid og tage kraftige skridt i retning af 

en renere, grønnere planet. Lad os handle nu, for vores børns og fremtidige generationers skyld. 

 

På baggrund af overståede ønsker jeg sammen med min direktør foretræde for Kontakt Klima-, 

Energi- og Forsyningsudvalget for at kunne udbygge min argumentation. 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

Kristoffer Petersen 
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